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Русее, 17 Септемврий 1884 год
Че ромжпитЪ сж излРзли въпъ отъ 

границитгЪ съ тЪхугото разпространение 
на романййма и претпсиенвята, които 
валагатъ падъ пашитЪ братия въ До
бруджа, това го доказватъ статиитЪ, кон
то сме помЪстяли и подгЬстяме често отъ 
тая злочеста страна въ вЪстпика си. Отъ 
тЪхъ може веЪкий да заключи, че кога- 
то романитЪ почнаха да бълнуватъ и да
же сж са заловили сериозно за просве
щението и запазванието романизма на 
романитЪ, които са вамиратъ въ пред-Ъ- 
ли-гЪ на Българското Княжество, колко I 
по-вече вършатъ и до каква крайна сте- 
пень върлуватъ тгЬ въ Добруджа за по- 
тжпкванието па любимиятъ за Българе- 
на Българизмъ и за вкоренението въ не
говото сьрдце мрачнитЬ зари на рома
низма! Нашето правителство на което е 
възложена грижата за умственпото на
родно развитие, има по голЪмо и по-за- 
конно право и трЪба да обърне щогодЪ 
внимание къмъ моралното положение на 
българщината въ погазената Добруджа, 
тгЬщо, което ще бжде отъ голЪма полза 
за старпата, да се укаже законна услу
га на свЪтата цЪль и гол-Ьмо насьрдче- 
ние па посърналите Добруджански бъл-1 
гаре. Болшинството въ Добруджа както) 
знае и цгЬлъ свЪтъ е чисто българско,! 
за жалость обаче, то страда най-много 
отъ малобройната монархическа ръка на 
романската конституция, която държи о- 
строто желЪзо съ конституционна ръка
вица.

Тукъ му е мЪстото, мислимъ, да I 
спомЪнемъ за числото па вародонаселе- 
пието поне за града Тулча.

Споредъ статистиката направена отъ 
4 коммиссии, въ които еж зимали учас
тие по единъ копсилиеръ, единъ агентъ 
полицейски, единъ фукциипаръ отъ при
мирията и единъ гражданинъ, пародопа- 
селението въ града Тулча възлиза па чис
ло 15,168 души, отъ които 8,006 мжже 
и 7,162 жени, съ 3,587 Фамилии, отъ 
разпи народности какго слЪдва:

Българи 781 Фамилии Немци 90.
Романи 601 Френци 3.

Липовани 440 Абапли 32.
Русей 480 Бошнаци 2.
Грлщи 430 Сърби 12.
Евреи 355 Далмати 5.

М.уеул маии 112 Полонези 26.
Татари 101 ■»» Армеии 92.

Разни други па1 родпоети 25.
Сега, законно ли е, и раво ли е, кон-

ституционпо ли е, потжпкванието парод- 
нит'Ь права, обичаи, язика и книжевпость- 
та на това болшинство Българе въ До
бруджа? — ИЪмаме ли ние живущи въ 
свободнитЪ пред-Ъли на България, свята 
длъжпбстъ да спомогпемъ съ що годЪ 
па нашитЪ братя въ Добруджа, които 
сж онеправдани и подчинени подъ ново 
иго, хвърлени въ оковитЪ па друга ти
рания, която има претенцията да са счи
та за просветена и памъ каква си ?....

Мислимъ, че врЪме с вече да пока- 
кажемъ и прЪдъ тъхъ че ги считаме за 
ваши неразделни братия, че са интере- 
сираме. за тЪхнитЪ права, за тгЬхнйя жи- 
вотъ.

Положението на българетгЬ въ До
бруджа е такова, щото ако за тг1-хъ не 
са дЪйствува отъ въпъ, то грози опас
ности да се изгуби българската народ
ности въ тъзи стариа, да се заличи и- 
мгЬто „Българииъ“. РоманитЪ сж рЪ- 
шени и силно дТйствуватъ, да се изгу
би българнщипата въ . Добруджа и като 
знатжтъ че именно училищата сж, кои
то игрЖктъ най-важната рольг то т-Ь 
обьриахж най-вапрЪдъ епчкото си вни
мание К'ьмъ училищата, като полажпхл; 
голямо старание, да оннчгожатъ Бъл- 
гарскитЪ учебни заведЪпня. Прогониха; 
учителитЬ, свящепппцитЪ, забраниха; да 
се преподава Български язикъ въ учи
лищата, оничтожихж БългарскагЬ об
щини, прислЪдватъ сичко Българско и 
работитЪ достигнаха; до тамъ щото и 
самото насЬление се очудва какво да 
прави.

Нека нашето правителство обърне 
повтаряме, пог.гЬдп гЬ си 1Й,мч> тая стар
ша „.Добруджа“ сичко, ■ койт

то може. \ , 1 

НЖО ПО ПРИВРЕМЕННИЯ ПЕДАГОГИЧЕСКИЯ 
КУРСЪ ВЪ Г. РУССЕ.

Мбжду другитЬ привременни педагогически курсове, 
тая година, бЬше се отворилъ такъвъ курсъ и въ г. 
Русее., подъ надзора на Руссепския окржженъ училищен-:, 
инепекгоръ 10. Симеонова. Въобще за вървежа на тоя 
курсъ се наехь да пиша, за уведомление на Българската 
публика, като какъвъ е билъ и какь сж се раздавали 
мЬетата на учителитЬ въ округа, тъй като и азъ бЬхъ 
единъ отъ тВзи, кои го слушаха въ тон пр. педагог:: 
чески курсъ.

Огь начало работигЬ вървЬхж много добрЪ. Пре
подавател итТ, бКхж, само сь исключенис на нТ,кои отч, 
тЬхъ, много вТ,щи и практични въ преподаванията си; 
особенно добрТ, преподавахж Г. г. Пегронъ и Шавкуловъ. 
Но едно н1яцо куцаш: въ тон курсъ: распорбжданието 
на учителагЬ и други н-Ькои недостатъци.

Когато се почнахж преподаванията (отъ най на- 
предъ), инспектора дойде, и предъ цЬлото събрание учи 
тели произнесе едно кратко словце (тъй ще го кажж 
азъ), въ което главното се касаеше въ това: <(-гЬзи отъ 
г да учителитЬ, които иокажжтъ добръ успЬхъ въ нас
тоящия-курсъ ще иматъ преимущество надъ исичкитЬ 
други, които сж биле до сега учители въ -Руссене.кии 
окржгъ и, че т-Ь ще бжджгъ назначени на по-добритЬ 
мЬста въ тоя окржгъ; а тЬзи, които непокажжтъ добръ 
усп^хъ не ще им:> бжде позволено да учителствоватъ’.

При т1,зи му думи, всички казахме, че добрЬ ще 
се нарЬди Руссенския окржгъ съ съдЬйствиего па тоя окр. 
инепекгоръ. Ио по отпослЬ какво излЬзе? Кжде оставахж 
думитЬ па г на Симеонова? Дь му остана „словцето® 
(което държа съ скрити въ джебовитТ, си ржце), че само 
тЬзи ще учитслствоватъ, които покажжтъ добръ успЬхъ? 
ВидЬ-щемъ.

Криво л1:во свършихж се преподаванията. Иаспек 
тора приежтетвуваша само нЬколко пжти въ нед-Ьлнга 
(мисля че той трЬба да приежтетвува въ всЬкий часъ, 
а той защо но приежтетвува незнамъ). Почнахж се вече 
испититЬ. Веичкит-Ь учители бт.хж раздЬлени вг группи, 
отч, които първата държа иепитъ въ понцЬлникъ. СлЬдт, 
като инспектора даде наставление на учителитЬ да пи- 
шжтъ .? на ве-ЬкадЬ, гдЬто се чува глаеч, а г и ь 
да се иехвърлятъ и като си питаше пиеамца въ време 
кога нТ,кой учитель държеше иепитъ, първата группа

свърши пепита. Въ вторникъ държа втората группа, въ 
която двама учители, като, не издържахж иепитъ по на 
единъ предмЬтъ, не имт, се позволи да продължават-:, по 
другитЬ прядмЬти, когато пъкъ в-ь посл-Ьднит-Ь группи 
бьхж се отъ тая черга учители и имъ се позволи да 
продтлжаватъ 1 Тука ще ззб-Ьл-Ьжа : какви предначерта
ния имаше г-нъ Симеоновъ, та едномъ позволява, а дру
гиму не? На тЬзи, на конто не позволи не бЪхж отъ 
1’. окржгъ учители.

Свърши се испита, време е вече да се даватъ сви- 
дЬтелствата на учителитЬ и да се назначавате за учи
тели по селата най главно нЬщо. Въ това се касае 
бжднината на учителитТ,, въ това се касае усиЬха на 
округа: да ее назначатъ способни учители. Но какви та 
е способни патило? За епособнигЬ по н-Ьма лйсто отъ 
колкото за неспоеобнитТ,. Тука е едно испълнение на 
думитЬ на г-на инспектора: екоито покажжтъ добръ ус 
пЬхъ шЬ само ще учителегвоватъ въ моя окржгъ“. а 
мЬжду това, той назначи на по-до-'р.пЬ села тЪзи учи
тели, на които въ свидЬтелстсвата е зачертано: ьма 
право да учителствова и на които въ свидетелствата 
има на по двЬ или три мЬста двойки! А за тЬзи,-които 
получих» свидЬтелства отъ пьрвий рЬдъ и.чи отъ пер- 
вий р-Ьдъ съ отличие за тЬхъ н-Ьма мЬсто, или да ка
жем:,, че има, но села съ по 60—-70 кжщи, въ което 
учителя ще земе. 2 — 3000 гр. но ако заеме и писар- 
спата длъжность!. Това е рЬдьтъ, който показа г нъ Си- 
меоповъ при тоя курсъ — рЬдъ, който Сймо неговата 
умна глава може да създаде; той намЪсто да назначи 
учители, които имахж добри свид-Ьтелства, нарЬди такива, 
които имахж слаби. Г-нъ Симеоновъ бкше казалъ, че. 
никой учитель нТ.ма да се условна въ Р. окржгъ ако 
не е сл-Ьдвалъ тоя педагогичее.кий курсъ, а еамь назначи 
(препоржчя) уЧиТеяй -д уе.лоЕветъ и то, ::а -.гй до
брите села, накввто въ Червена вода, БВла и др. Въ 
Бела той прати г на................, който, освЬнъ д-Ьто не
е с.1Т,двель тоя курсъ, но на-да ли е следваль и другий. 
Ио тука види ее г-нъ инепекгоръ тръба да е ималь н-Ь- 
коя мисьлъ, или, по вЪрно е, нЪк: й интересъ — иначе, 
той би назначилъ и другий учитель, когато макарь и да 
не познава, но е препоржчанъ отч, другий инспектор-ь, 
като практиченъ въ преподзвавието си. Ако нЬмаше ин 
тересъ отъ БЬленския учител:,, той би назначиль и г на 
С. X. който е слЬдвалъ и курсъ вч, Ор-Ьховица.

Зз С. X. азъ ще раекаж» по проетранничко, г нь 
X. е отъ Г. ОрЬховица, гдЬто и е слЬдвалъ педагог, 
курсъ. Учителствовалъ е в:, ОрЬховица три години и 
винаги е показвалъ добърь успЬхъ. Тая година, по соб 
етвенно свое желание, той не. нск..-ш: да бжде учитель 
въ ОрЬховица, а нЪкжЦ на друго дгЬсго и съ чо добра 
плата. Той отиде въ Русее, та сь препоржката на Р. 
инспектор-:, дано ее услови въ нЬкое добро село. Това 
бЬше презъ мЬеецъ Ю.шй (20) на 21 Ю.шй X. се пред
стави на инспектора, като еп даде свидетелството отъ 
курса, заедно съ свидетелствата, които е. получилъ за 
учителствованието си въ Ореховицч. Но тукъ инспектора 
не се увери та каза на X. да телеграфира на Тьрн. 
инепекгоръ за да го препоржча, та тогава ще му даде 
мЪсто. X безь да губи време, телеграфира на Т. ин
спектор:, за да го препоржча на Симеонова, като, въ 
същето време плати и отговора на телеграммата. На 
другия день X. пита инспектора да ли го е препорж- 
чалъ—но той отговаряше че още не билъ. На третия, на 
четвъртия день се не билъ го преш-ржчглъ и така се мина 

I една недЬла до като X. ее пр ;нуди да се върне назадъ!.. 
Но да ли г пь Т инспекг. не е препоржчаль X ? Да ли X.

I не е билъ добръ учитель, за когото се съмняваше, г-нъ 
Симеоновъ, та не искаше да му даде мЬсто? — Не г-нъ 
Симеонов:, е остаялъ мЬетото за своигЬ калпазановци : 
Иоповъ. Нанчевъ, Даневт, и пр. и пр. и затова не е. 
даль мЬсто па г на X А, пъкъ че Търновския ине.пек- 
тор-ь препоржчалъ X. става явно отъ телеграммата, конто

(непременно трЬба да е така). — II >гато препоръчва нЬ- 
кого въ нЬкое село, въ което има учигель, и слТ.дъ 
препоръчания отъ него се вт рне, Симеонов :, му казва 
да чака по единч, мЬеецъ, че се ще му намТ,ри мТ,сто, 

I ако останагъ праздни села. — Бошь лафь.—Чакай ти

еамь видЬхъ, когато я вхождахж въ регистра ма ин-
спектора.

0п, тука не става ли явно, че г-нъ Симеоновъ
назначава такива лица въ округа СИ, отъ кои го има
нЬкой интересъ, каквото ще има и отъ М. въ БЬла
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отъ такъвъ инспекторъ да ти намйрп мЬсто, че тогава 
учителствувай Сжщия рйдъ стана и съ .раздава- 
нисто на отпуснатите отъ министерството пари за бЬд- 
нитй слушатели: дава 24 л. а слйдъ като се поскарагъ 
съ него дава 40 (дйто ще се каже 16 л. е билъ от- 
дйлилъ понапредъ за себеси). Отпуща пари не за бЬд 
нитй за п.трйби, а на други, зашито биле болни та да 
се цйрятъ. . . . Тйзи пари г-не инспекторе не ся от
пуснати за болни, а за бедни.

II тъй г-нъ Симеоновъ си нареди окржга като китка 
цвйте, а сега седна да го глйда и наслаждава. — К-а 
къвто инспектора, такъвъ ще бжде и окржга. — Другъ 
пжтъ повече.

Христовъ.

------- ---------------------

Отчетъ за състоянието на руссенсний онржгъ и за 
ходътъ на общитЬ служби, даденъ при отварянието на 

Септемврийската сессия на Руссенсний окржженъ съвЬть.

(Продължение).

Г. г. членове, пжтната повивность по 4 лева въ 
годината на всйкой податсль на възрастта отъ 20 до 
50 години, не са е събрала, смйя да кажа въ цйлий 
Руссенсний окржгъ, везная да ли ще има хиляда лева 
събрани до сега, този данъкъ възлиза близо на 80000 
лева въ окржга. Въ правилника и въ инструкциитй, 
които сж ся давали отъ надлежното Министерство за 
събиранието на пжтната повивность, еж види че окржж 
нигй съвети сж натоварени съ тъзи важна и по-вечето 
интересна за окржзптй работа. Отъ васъ в.ейкой за 
хваля и е благодаренъ когато види или мине пръзъ 
нЪкое добрй построено шсеее или мостъ; кому не е 
известно? на селязинъ или .граждаванъ, че само до- 
бритЬ шоссейни пжтища и мостове сж най-добрит"Ь 
срйдства за съобщението; ние въ окржга нямаме освйнь 
единъ Русее—Тьрново шос.сеенъ пжть, койго се строи 
и поддьржа, часгь отъ населението, часть отъ Прави 
телствою; но доволно ли е само единъ пжть за Окржга? 
ползува ли се всичкото население въ окржга отъ това 
шоссе? на вйрно не; шюсеента пжть за съобщение на 
една голйма часть отъ населението въ окржга въ Рус- 
сенската, Балбунарската и Тутраканската околии нйма ви- 
кекъвта; шоссейний пжть отъ Русее за Разградта до кол- 
кото зная е останалъ въ небрежность и развалено съ
стояние. Ставйгьтъ трйбва да се заинтересува съ въпроса 
за окр.&жнитЬ пжтища, той трйбва да норжча на окржж- 
ната коммис.ия, кои окржжни пжтища трйбва най на 
прйдта да се правяп. въ окржга, трйбва да изиска отъ 
тъзи коммисия резултатъ за пжтната новинность въ 
окржга. Трйбва да поиска и узнае чрезъ окржжната 
коммисия, какво е проектирала и намислила да направи 
за въ бжджще за въ ползата на окржга въ пжтно отно
шение, трйбва да укажи коммиеията мнйнието на насе 
лението, да ли то е готово до непълни пжтната повпн 
ное.ть въ натура или пари? Слушамъ, господа, че ис
кало да се прави въ гр Русее оборъ или какго го 
р.збирмъ азь съсрйдоточие на мйстната житна търго 
вия в-ь Русее; въ какъ мислите да стане това господа? 
чрйзъ зановйди или чрйзта агитирание, то е трудно, 
и безъ успйхъ остава всяко предприятие, когато то не 
е основано на здрава почва; цайсе пжтища и въпро- 
съчъ отч. само себе си е рйшенъ. Обортатъ може да 
стане, нъ тр-Ьбва да се приготвятъ веичкитй улеснения 
за пренасявието на житата, да се приготвятъ. мйста и 
прибйжища за онйзи, които ще донисатъ житата си 
при обора; селянинътъ трйбва да намйри мйсто, въ 
врйме на дъждъ, свйгъ, студъ гдйто да подслони, колата 

. си. воловетй си и себе си, той трйбва да бжде усиго 
ренъ и улесненъ.

Въ здравственно отношение, Господа, окржгътъ, при 
всичко че нймамта особенни данни за вейко мйсто, 
изобщо може се каза, чуй лйто не е претьрпйлта нйкои 
опустошения отъ епидемия по хората ; обикновеннитй 
болйсти, каквото трйскитй, при всичко че сж гибелни, 
нъ у наета населението глЬда на такива ужь легии бо 
лйсти не ст> боязливо око; защото въобще на есень тй 
преставатъ и пг-вечето естественно се изгубватъ. Азь 
го казвамъ откровенно че вч. окржга населението не се 
ползува, както би трйбвало и както иска самото пра 
вителство, отч. медицинска помощта ; защото вч. всичкичй 
околии вмйсто лйкари има фелдшери, отъ които малка 
полза може се очаква.

При всичкото ми желание да зная да ли всички гй 
Дйтца сж присадени отъ шарката вь окржга като не 
можехъ да събера вч. кратко врйме вйрни свйдения, не 
мога и нищо положително каза за дйятелностьта на 
фелдшеритй, За да се узнае, господа, състоянието на 
окржга въ здравственно отношение, трйбва да се дьржи 
вйрна статистика за цблата година за всички спиртни 
случаи и раждания, и само по този начина, може да се 
знае положително състоянието на населението въ сани
тарно отношение и сь какъвъ проценти расте. Туй 
л-Ьто, както въ другитй окржзи, тъй и въ Руссенсний 
болйстьта шапъ доста въ много мйс.та свирйпствува 
по добитака, отъ тъзи болйсть, въ които села се за

рази добитъка, много назадъ ритна полската работа на 
селявитй. Болйстьта «шапь” има само тъзи не толкова 
опасва страна, че с.мъртнитй случаи сж малко, а вь 
нйкои Села дагке л е.ьвеймь ги нйма. 3> лйчението на 
добитъка отъ «шапа’, сж дадени наставления, било отъ 
страна на главното саритарно упраглшие, било отъ 
Окржжаий ветеринари. Тамъ гдйто селата еж ся поста
рали да се съобразлватъ сь тйзи наставления, въобще

добитъка е. по лесно прекаранъ, а гдйто напротивъ,

хората не сж обръщане внимание нито за лйчение до-
битъка и нито сж се съобразявали съ полицейскитй
ийрки протпвъ ((Ш1па“, добитъка биль по дълго

врйме болйнь и тамо има смьргни случаи. Вго селата
гдйто сж бил и заразени добитъцигй до сега отъ шапъ
и числото на заболйлчтй и оздравил итй добитъци отъ
половинап на мйсяць Юли й до 23 Августъ

Забо.тЬвши Оздравели Волни

1. Вь с. Трестеникъ. . 500 200 300
2- « « Домогвлл. . . 200 50 150
3- « Обрйтеникь . 150 50 100
4- « е Каракоджалий 300 200 100
5- « « Дол. Манастиръ 25 — —
6. « « Брйстовица . 400 150 250

« гр- Ббла. . . . 1000 950 50
8. (( с. Балабанлии . 50 20 31
9- « « Хюджекий . . 150 50 100

ю. <( Бъзовець . . 100 90 10
И- « « Батинецъ . . 250 150 100
12. « « Мартинъ . . . 20 неизв. неизв.
13- « « Табанъ . . . 40 « «
14. « « Слйпово . . . 500 «
15- « Орйхово . . . 452 50 400

(дв-1; умр-Вли).
16- « <с Бабово. . . . 10 « «
17. (( « С-арибегъ. . . 50 « «
18- « « Долапитй . . 80 20 60
19. « « Сред. Чиф 1икъ 30 5 25
20. « Кула . . . . 15 — —

Всичко. 4322 1085 1675

Тйзи НИ фри за заболйлитй едри добита ци сж зс
мени отъ рапортигй на Руссенсний Окржженъ Ветери 
паръ; отъ тйзи рапорти на Окржжний Ветеринаръ ся 
види, че отъ какь ся е появила болйстьта Шапъ туй 
лйто до 23 Августъ има разболйни ядри добитаци въ 
20 села 4,322 оздравели 1985 още болни 1675 гла
ви, и -около 660 други /заболЪли, н.ъ неизвЬстяо кол
ко отъ тбхъ сж оздравили и колко болни осгаватъ. 
Ветеринарний Врачь не ми е представилъ още числото 
на смрьтнитй отъ тази болЬстъ случаи, освйнт. 2 въ 
с. Орехово’. Нь както казахъ но горЬ смьргнитЬ слу
чай сж много малко. Освйнь тьзи болЬстъ по едрий 
добитъка имало е смъртни случаи отъ болЪстьта да- 
лакъ и кървава пикочъ въ нйкои сола, нъ за смърт 
нигй случаи и отъ тйзи болйсти нймамь свйдения об 
стоятелственни, извйстно е че тйзи болйсти се нричи1 
няватъ отъ ейлнитй горйщини и блатистигй води, отч. 
които пиятъ добитьцитй и въобще отъ лошевото глЬ- 
дание. За сега нйма нйкоя друга епизотия по дребний 
добитъкъ вч, окржга.

Колкочо за резултата освйнч. селата: Банско, Ко 
шарна, Ново село, Д. Абданово, Гагаля, Просена, Теново, 
и Червена Вода гдйто изобщо има до 3257 уврата 
ударени отч. градъ, за' които села съразмерно сь градо 
битнитЬ уврати са е направило представление въ Ми
нистерството да се намали десятъка оть окладъть имъ 
изобщо съ 4-692 лева, можи се каза въ окржга, тя 
представлява пълно задоволствие на селянитЪ; при 
всичко че твьрдй трудно се. принесоха снонето по нри 
чина на шапа; лйтнигЬ произведения,- които правягъ 
половината богатство на земледйлцитЬ сж тоже въ добро 
състояние, за хармана може се каза че ’/а часть стои 
още не увьршана, едно по болЪстьта и друго но дьж- 
довечЪ презь Авгусчъ; -земледЪлцитЪ вьршидбитЪ си са 
свършили и свьршватъ по вечето съ конетЪ. които нЪ 
матъ никаква болЪсть за сега.

(СлЪдва).

—----------------------------------

ОТГОВОРЪ НА КРИТИКАТА- 
п.

Върху самия оригиналъ.
(Продължение)

По горЪ, правехме сравнение между нашия пре

вода. и критиката на Г на /■ ний се стараехме да на- 
мелимч. до колкото е възможно тЪхната сжщественна 
разлика; нъ рано или късно, пий е,ме длъжни да от- 
дЪлимч. ржждата отъ желЪзого, подлото отъ правдата, 
като подкрЪпимъ посдЪднята сч. нужнигЪ доказ .телетва. 
Нашия яреводь о чистъ отч. такива груби грЪшки, как- 
вито Г-нъ И. с0 старае да му припише съ прочитанис 
то на пьрвитЪ му 13 страници, канта е чиста н кри 
тиката му отъ всяко безчристрастие и справедливост!.. 
I нъ 2. или е искалъ умипиенно да излъже нЪколко 
милиона българе, или —да Се изобличи въ всичката си

босота. Уверенията му, че, 8най сериознигЪ русскиаур- 
нале и вЪсгницч неказаха нищо за появпвшля сс трудъ 
сж повече отъ наглостъ. Г-нъ 2. лъже, а може би да 
не е искалъ да знае, че нзй сериозния вйегникь «Го- 
лост? въ единъ огь прЪдпослЪднитЪ си броеве, като 
явява за ппязившта се трудъ на полковника де Прерадб- 
пича, прави такава похвална рецензия, какиато дай 

Боже да тлучи нйкога Г нь 2 въ свояга литературна 
дЪятелнисгъ, нь която, увЪрявама го, не се прави на 
литерзторъ, койго намЬрва силна подпорна вь льжяга.

Нь щомъ дойдохме до казионаитй, заучзнитЪ, обл- 
зателнич'Ъ за боситЪ кригицз фрази, ний се отказваме 
Д1 говорима, на пространно върху вейка една огьтКхь, 
чЪ не сж подкрйпени сь какви годй мотиви, които да 
ни каратъ да се разпростираме. Читательтъ ще се за
доволи, вйрваме, ако приведемь една малка часть отъ 
тйхь; върху тйхь нашлтй забЬл1;;кзи ще бжджтъ'«презъ 
купъ за гр.шь8. Е го какво още Г нъ 2.. е счель за 
необходимо да каже:

«Полковника, де-Прерадовичь не е нито вТ.кой зна
менита русски сниеатель, пито накь нйкой воененъ ав- 
торитетъ и пр Ний бихме се съгласило още 
че преводътч. струва щитадйако оригипалътъ се отли
чаваше съ нТ.зпй хубавь стиль сь нйкой изящвнъ 
лигературенъ Я1икь, тъй щ >то да може да заеме нВкое 
видно мйсто, беремь като произведение оть изящната 
литература Владйю.цага вь пего монотон, 
иостъ го ирави почти(?!) Утомително за четене  
Купища, грамади отъ разхвърлени насамь — на тъй про 
ЗвЪЬвния, които уморявала человйка и физически и 
интелектуално (какво високо нйщо?) токо 
видвшь, че уважаемия полковника припЪдъ вЬщосиза 
своягъ Ганчо или пакъ за своето муле

П тъй, полковникъ де Прерадовичъ, като неавтори- 
тетень субектъ, не е можялъ да напише нищо хубаво, 
нищо свясно! А Г нъ 2. счелъ себеси за авторитетно 
лице и пише критика хубава, свясна! Какво самомне
ние?!! Право, нйшо е самоаознанието, не е то работа 
за чираццгй, какго критиката! 1Ц) се касае до стила 
вь оргиналътъ, ний ще пратимь строгия тоя критико- 
вачъ пакъ вч. В. «Голосъ* и, вйрваме, ще се съгласи 
и той, че реценшята вь «Голост? ще бжде по-права 
отъ неговата. Не си правете кахжри Г нъ 2. въ изя 
щнага литература, въ беллетристиката санкимь де (раз 
бираме ли се?) немогжть да иматъ мЬсто нито едно 
отъ «процзвйден ята®, които сж излйзли иоелб война
та; за военнигЬ сабития въобще нйма мйето въ изя 
щната литература. 3.1 думата «монотонността’. /Хко се 
съгласимъ върху значението на тая чужда дума, то ний 
ще ви кажемь, че дневницигй на де Прарадовича еж 
тъй разнообразни, събитията, койго вжрв!жгъ едно слйдь 
друго, сж тъй разнохлракгерни, щ>го единъ като това 
отнима монотонносгьта на шижката, кояго (монотон
ността) вий въ нея намйрваге. .1 може бл и да неетьй, 
нъ кой разбира думата «монотонность’? Сериозна ли каз
вате вий Гнь 2. че въ «Вьспоминатията’ има произ
ведения и то разхвърлени на самь на тъй. По нашему, 
тукь нйма никакви произведения; пропзнйдения има и 
биватъ въ съчиненията и въ такава съчинения, които 
вий имате нраво, търсите отъ авторитетни описатели, 
нъ не и огь де Прарадовича и отъ неговигй дневници, 
дйто вий срйщате и, като въ дневници, винаги ще срВ- 
щате само рЬдъ факсове, рЬдъ събития, които сж се 
случпале въ извйстно време. Нь какво нйщо е съчи
нение ? 1ьто какво ви васъ бжрка още отъ самото на
чало, затова и критиката ви издйзла помия. Вай трЬб
ва да знаете, че де Нрерадовичь си е ималь запасната 
книжка (тефтерчето) въ джобчето си и вь него е запи-
евалъ вейко едно приключение, което се е случвало сь 
неговата бригада отъ опълчението, а тъй сжщо и съ

е записвалъ

да говоримь

кабипетьтъ.
преставаме

това 
а за 
честта

1 де Нрерадовичь 
критикь, навйрно 
поне зачеркналъ 

ний

дружинигЬ оть другата; всичко 
вч. тая си книжка, А за Ганчо, 
е. Ганчо —опълченеца., слана и

знаеше за сжщеетвуваниего I 
не би печаталъ дневниците 
би имйто «муле“, което ви 
нймаше какво да пишемъ за

А за съчиненията ето I 
кабинетътъ, а материалъ за 
«Вьсноминатияга’; огь тЬхь I 
алъ, създава типове,. привежда

като
си, 
тъй
мулетата каго васъ.
какво: Тй се иишжть

1 т!;хь се зема като
вь 

оть 
пиеательть черпи матери- 
| събитията въ хроноло

гически -рйдъ и. се получва нйщо и.щйло-съ начало и 

’ '™..1,ИЯ бълаУвате> нЬмада оти- 

както сте и вий може 
когато самигй факсове

конецъ. Писательтъ, )-------
де въ рйцоветй на опьдченцигй 
би сторила, и то въ това време, 
се вьршьунъ; т'*-- 
(какго и вий) работи само въ

Тукь ний туряме точка и

той
Мулето? Ганчо си 

на Ганча, че е 
отишель да тегли доброволно бедствията на войната, да 
става безъ заплата слуга —и пакь за великодушна ра 
бота, за свята идея, такава, каквата вий преслйцвате 
Мулето —ц то за свобода нъ 1|81 мрето е 

и то муле; нима само де Прерадовичъ е билъ грйшника 
да има работа сь мулетата? Ехь, ако 

васъ I 
иди 
сьрди; тогазъ и

за безпристрастието и еправедливостт.та на оная част, 
оть критиката, кояго се отнася до' трудьть "
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рцовича, кжмъ когото, по вашему, Г нъ 7 е до безо ' 
бр<зие несправедлива. Това е най кжеия отговоръ, ко ' 
кото ний можехме да дадемъ много по отъ рано. и ако I 
се рамространвхме, то не съ цкль да изиграем ь. една 
учителска ролъ нр!дъ г на 2. за насъ учението не е! 
бадева, а ттй просто, да погогоримь на бадева вьрху ’ 
единъ труд-ь, издаденъ за насъ бадева.

Друга работа ви представлява оная часть отъ кри 

тикате, която се касае до преводттъ ни, собсТвенно до 
насъ като преводачи. 3.1 руссизмит!, свойството на язи 
ка ни, граматиката, ний пазпмь 111 та часть отъ на 
шия отговоръ.

111.

ОТГОВОРЪ НА КРИТИКАТА ВЬРХУ САМИЯ 
ПРЕВОДЪ

ИЬмаме ний прегензпяга на добри преводаче. Пе 
сме ний превеждали «Телемаха’ и «ПосаЪднит! дни 
на Иомпея” за да можемь преведе тъй добр! и «Вьспомина 
нияга’. Нашия отговоръ не е съ цбль да докажемъ 
непогрешимостьта си като преводаче. Ний искаме само 
да кажемъ, че думи?!: «свойствата на язика’, «оео 
беннсститЬ на бтлгарския язикъ’ и т. н. не сж за 
наши?! понятия такова непостижимо нЪщо, какго за 
г-на 2. думата «съчинение’. Ний- сме. пропустнали въ 
първи?! 2—3 коли на преводътъ си н!кои несвой 
ствевноети, нъ 4 погрбш.ки оть пьрвигЬ 13 страници 
не могжтъ да бъдатъ доетаточнв, за да ви изобли 
Ч1Жгъ въ нсз.нание свойствата на язвка ни, както се 
е изобличилъ самичакъ г-нъ 2. въ всичката дължина 
на критиката си. 4, нъ нека 14, нека сж 24 по 
грешки въ ЗОО страници цреводъ сж нищожни, т! 
не доказватъ незнание или неснособность, още повече, 
че т! щЬха да бждатъ поправени, ако ний имахме най 
малката възможность да прегледаме втори пжгь преве 
депото; нъ 24 и ио-вече погрЪшки, не по малко гру
би, погрешни и по граммьтиката, и по свойството на 
язика, и по особенностигВ му, единъ бюлюкъ руссизми, 
на които е да.чъ мбсго г нъ 2. въ 5.-6 страници 
критика (и то критика), прегледана, поправена, препи

бпицит! п въ авторитетни?! съчинения, за които имахме | 
толкозъ кюрултзя. Твърд! е възможно че той. гнъ 2., 
не е ималъ работа съ печатница и съ коррекгура, че 
той не знае какви още погрЪшти, освЬнь замЬства 
нието «!’ съ «е’ и на опаки, могжтъ да са пропус 
тнатъ. Такива погрешни намъ ни се прииисватъ за 
незнание, нъ ний не щемь и да споменем!., че крити 
ката на г на се отличава оев!нь сь подобно замВс 

[твание, нъ още и еъ твърди произволно постатяние на 
: препинателните знакове, ' въ шчетното писане такива 
иогр!шки ний ги земаме за печатни, а натагакъ кой 
както пека.

Въ заключение1 ще к-жемь на г на 2, че пий 
; имаме основание да вЬрваме въ общия Български въс
торгь отъ нашия преводъ, въ такъвь въсторгь, ка- 
къвто ний още отъ началото вЬрвахме, че ще произведе 
нашия преводъ въ всЬко истинско Българско сърдце, 
затова защото не всЬкий Българина е 2. и не вс!ки 
2. е Българивъ. Ое.вЬнъ значит<лшто число абонати, 
ний расоравихме и още значително число екземпляра па 
освЬнъ това ний приемаме почти ежедневно писма съ 
поржчки. Ний тъй ежщо б!хме честити да получим?, 

'едно голЪмо число устни и писм.шни насьрдчения. На
шата книжка се чете съ въсторгь отъ всички, и отъ 
богати, и оть сиромаси, п отъ учени и отъ неучени, 
съ исключение на 2-овци критикс-коваче.

Бждете увЬрени, гнь 2., че ний ще последваме 
вашит! съвети: ний не сме и н!ма да се отказваме 
отъ занятието си сь Българския язикъ; нъ вий бждете 
тъй добри, откажете се отъ желанието си да приноеяте 
на майка България такава медвЪжа услуга съ вашия 
родъ критика.

Издателите за ка. „Бъл. ОпълчеиИе“.

Пловдивъ 8 Септеивряй 1884 год.

Отъ н!колко дни говори са изъ града ни тукъ 
тамъ за нйкакьвъ компромиса на нЬкои казьонни съ 
лжжесъединистигЬ. 3, сега обаче тоя слухъ нЬма ни 
каква основа за вЪрвание.; напротив?. можи да са твьр 
ди че т!, казьоннит! сж рЪшери да водягъ борба, па

свана, доказватъ всичката му полуграмотност!. — н!що 
съвсЪмь непроегителво за единъ крлгикъ. Ний немо- 
жемъ приведе буквално всичката критика, за да види 
читательтъ, какъвъ човЪкъ ни преюдава урац.! по бъл
гарската грамматика и словесноеть. Нашия преводъ за 
пазва своето достойнство и въ този случай, ако даже 
дооуснемъ, че всичкптъ забележки сж ирави. Ний не 
сме злоупо?р!блявали пове съ логиката, а то е и вай 
важното, както за вашия преводъ отъ 300 страници, 
така и зд г-нъ 2-товата отъ 3 колони критика. 
НослЬднята обаче и отъ това не се лишава. Доста - 
точно ще бжде да укажемъ на подобна една фраза: 
’ Благодарение на несъобразяванивто на наши 
т!> преводаче съ това основно правило на бъл: 
горския язикъ, съ съблюдението на всичкипгЪ осо
бености на послЪднийтъ, благодарение за несъоб- 
разяванието на иашипгЬ преводачи съ това основ 
но правило, человгЬкъ и пр. тжзи фраза, какго виж 
дате и вий Г-нъ 2. е намислена твьрд! съ високъ стила, 
нч> излязла безъ всякаква логика, а грубото това пов
торение правжгъ само ученици?! отъ 11 й классъ, коса
то подражаватъ на нЪкои тържественни слова.

Ний не сме ттй също и противъ н!кой и други 
славянски думи, които сж употребляватъ въ литератур
ния ни язикъ, кой съ български окончания, кой съ 
прибавка на разни български частици, кой просто съ 
заместване славянски?!: е, з, о, ж, м, съ българските: 
ь, ъ, и, н-Ькой пъкъ чисто славянски или русски, като 
на пр. думитЬ, които сж срЪщатъ на всЬка стжпка въ 
безпристрастната критика: достижение, прЪдшествен- 
ници, самоотвържеиие, инностраненъ, изящно, 
утешително, тгждествеино, мимоходо.чъ, потря- 
сяющитЪ, напрасенъ, труженйици, неудобопонят- 
но, съблюдение и нр. и пр. а тъй схщо съвсЬмч. 
чуждптЬ: интелектуално, моиотонностъ и др. съв 
сЪмт. неудобопонягни първо и първо з, самия г нъ 2. 
Ний не сме, казваме, противъ тЬзи и други, даже още 
по-неудобопонятни за сжщия г на 2. цЬло-русски, полу 
русски, цЬло и полу французекп думи, но безъ които 
нашия литературенъ Български язикъ не е бивали, и 
нФ.ма никога да бжде, па даже и не ще може да бжде 
чистъ; нъ ний не разумЬваме защо нГ.кои отъ тЬзи 
думи въ нашия преводъ «биятъ злй вч. очитЬ’ па 
уважаемия вритикъ, а цЬлата тжзи върволица отъ не- 
удобопонятни и съвсемъ чужди думи въ критиката да не сж 
одарили ви най-малко злЪ но сжщигТ. очи и на сжщия 
критикъ ? Нима трЪбва да се предположи, че г нъ 2. 
е билъ сь очила, като е писалъ критиката си. Тогазъ 
защо е чел ь нашия преводъ безъ очила, че дига такава 
гюрултия ? Кой е виноватъ ?

Ний ще прескочим!, за обвинението, което ви г нъ 
строгвй вритиковачъ възвежда въ злпунотрТ.бление съ 
иравоиисанието; отъ желание да критикува, той не ни 
е простият, нито печатнитЬ погрЪшки, отпечат >анието 
на които по нашему, би си имало мЬсго само въ уче- 

то единственна опозиция и огпоръ на адскигЬ замиели 
на вали паша, и неговигб молли и софги — яланъ 
съединисти, всички крадци, ш шопи и предатели, хора 
безчестни, съ лошо минало. Сжщо говори са, че пъша 
та Гаирилъ билъ въ намбрение да обявя вилаета — 
Румлш Штрки въ военно пол4.рние ;1 слЪдъ като раз 
бралъ, че опозицията'ще води борба^ За това той са 
съвЪтваль билъ съ Дригалски паша и съ единъ из- 
вЬстенъ консулъ, по съвЪтигЬ на които, валинч щялъ 
да свика на голЬмь меджлишь всичкитЬ си имами — 
оиозорителитЪ на народната свята идея съединението, 
на които да вземе силната подкрВпа, и прЬдъ султана 
и прямо въ дТйсгвияга и военнигЬ операции, подь ко 
мандата на младший Ремлянгенъ Танкова и другари?! 
му ковашка явери, по инетрукциит! ва руския иску- 
сенъ чиновникь Майоръ Коростелевъ, съ номощчпка му 
Петрани Аврадалж сф-нди. Вали Гавриль паша скоро 
щялъ да пише за тая работа на султана. УиЪряватъ, 
че за сега очаквалъ н!какъвъ си отговоръ оть кня
жески!! консерватори, съ които билъ влВзълъ въ сь 
юзъ, и во наставленията ва които, той мислядъ, да 
затвори постоян. коимигегъ съ груба сила, щото па си 
остане пълновластень валия, безъ никакьвъ конгрьолъ 
отъ никад!, и да може да върши всичко което изиску- 
ватт. интереси?! на султана, а той самъ за себе ст 
за зетя е.и да награби гол!ми сумми пари,

II какво друго е намЬрението на тоя Шехюд Ис
лямски поклонникь и патришки робъ, вали Гаирилъ 
паша, съдружници?! на когото еж сжщински народни 
душмани ? едни крадци, други предатели, каквито сж: 
Гешеогларъ, Бтбчевъ, Юруковъ, рацикалт.тъ Д Ионовъ 
и аркадашьтъ му Наботиовъ? И какво друго значи не 
говото толкова силно настоява.нпе да са затвори тоя ком- 
митегь? че не е тт.й, могжтъ да обявать само едниг! 
списвачи на «Марица’, «Съединение’, «Отечество’ и 
«СрЪдецт.’ отъ които поелЪднит! два н!стника, и днесь 
още не искатъ да са укТ.рягъ, че Гаврилъ паша е чистъ 
турски човЬкъ, че той е оббщалъ много па султана, 
п че неговиг! цЬли сж прямо противни на българско 
то отечество, на вароднит! наши интереси. Мнозина 
тукъ по свЬстни наши братия са чудятъ на хората 
отъ в!ст. «Отечество’ и «СрЪдець“, и съ удивление 
глЬдатт. на туй което свисвачит! на тия два, най носле 
български въстанници пишатъ, особепно по работят! и 
положението на нашата толкозъ нещастна и пострадала 
страна. Удивлнватъ са казвамь, защото никой но чака 
и не в!рва, че а! тъй л!ко и пристрастно ще поглЪд- 
натъ на работата, която е отъ общи интерееъ, или за 
гол!.мо зло, или крайла повреда за българския народа., 
за българското отечество, на което, и т! като ^синове, 
тр!бва вТ.рни да му бжджач., искренно да му служатъ, 
а въ частности, ако щжтъ и очпт! си да извадатъ. 
НадЬвамъ са, че т! повече съвЬсть ще покажжгъ въ 
днешния случай при явната грозотия на положението 

I ни, като иматъ нр!дъ видъ най тЪжкиг! и голЪми

страдания на тази часть отъ общото наше отечество, 
и като прочетжгъ нахалностит! и злонамбренностит! 
на нашия паша, по отношение ззтварянието, унищоже
нието на пост, коммитетъ, което нито разумътъ, нито 
логиката, нито даже самия орган, устгвъ, основния за 
конъ на страната не допуска; и иначе, работата на 
Румелия тр!бва да са доведе до по лошо и отъ поло
жението на Египетъ.

Ето последното писмо ие,пратено отъ пепита до 
комитета:

Господине!

Ся. голЬмо удивление се научихъ, а сега и д!ломъ 
узнахъ, че бивши?! членове на ностоинний комитетъ 
отъ растуреното (Властно Събрание нродължават.ъ да 
зас!даватъ и да цТ.йствуватъ като постоя:.ний коми 
тетъ на Обласното Събрание.

Съ съобщението си оть 27 истекшай Августъ 
подъ .Л" 307 9, азъ прТ.пратихъ до този комитетъ, на 
койго вие сте били пр!дс!датель, пр!писъ изъ прииа- 
за ми подъ ..I" 1135, еъ койго се обнародва за все- 
знание, че Б. И В. Султанътъ сь своя висока запо- 
в!цъ, е благоволила да распусне досегашното Областно 
Събрание, съгласно еъ чл, 89 на Органический Уставъ, 
койго-гласи, че това събрание се растуря цЪлокупн) 
и новит! избори ставатъ ве.рЬдъ цблата области.

Тт й като е неоспоримо, 1) че досегашяий посто
янен?, комитетъ на бившето Областно Събрание състав
ляваше часть отъ това събрание, 2) че пегочит! чле
нове еж чл-нове на Областното Събрание, и 3) че 
вслЪдствие на ц!локупното растуряние на поел Едното 
се распущатъ естесгвенно всичкиг! му членове и сл!- 
дователно и ония на постоялий комитетъ, а избирате
ли?! въ цблата областъ се призовават?, да избиратъ 
други членове на т!хното м!сго, и все тов? е изрично 
казано и въ членъ 89 на Органический Уставъ и въ 
издадената висока заповЪдъ на И. II. В. Султаньтъ, ?о 
сл!дь издаванието и обнародванпето на распуетителний 
актъ, законното съществувание на казанний комитетъ 
се счита за нр!дстанало съ самото раезуряние на Об 
лаетното Събрание, та за това отъ него часъ продъл- 

| жаванието засЪданията на бивши?! му членове като 

постоянний комитетъ, неможе да е освбнъ противоза
конно и като такъво непозволено и неприемливо, както 
и д!лата и актовет!, койго би оть тогава насамъ на- 
правилъ се счигатъ за ничгожяп и като никакъ не 
станали за точно, прочее, уведомление вамь и на г-да 
бившиг! членове на рЪчевний комитетъ, вид'!хь нуждно 
да ви съобщз всичко гор!казанно, като ви препоржч- 
вамъ да расправите коимъ-то требва, какъ стои иегин- 
носгьта на работата и тъй всяки да се съобрази съ 
длъжностьта, която законътъ му налага за да не би да 
привлече на себе си важна отговорность.

Пловдивъ 4 Септемврий 1884 г. 3181

Главний управитель 
'(подп.) Г. Кръстевичъ

За началнпкъ на канцеларията 
(подп ) Г. Аргиричъ 

ВЪрно съ първообразното, Аргиричъ.

--------------------- 60=5^»---------------------

САНИТАРНА КОММНССНЯ
I на

1-ий участъкъ
въ гр. Варна

Л6, ю Господину Варненскому 0-
10 Сеитемврий 188-1 г крЖЖНОму Управителю

гр. Варна.

Рапортъ-
ДолуподписанигЪ назначени, съ Ва

шия приказъ отъ 13 й заминалия Юлия 
мЪсеца, п. г. подъ 239, члепами въ 
Санитарната Коммнссия на 1-я участокъ 
въ гр. Варна, считаме си за длъжпость 
да Ви представиме слЪдующиятъ от- 
четъ за пашата д-Ьятелпость.

ПървопачалтЮ презъ дишалото нре- 
мя, Коммпссията ежедневно, а поелЪ по 
рЪдко оглЪдваше всичкит'1, кжщи, гос- 
типпицит'],. ресторациит'Ь, готварнпцитЪ, 
дюкяпитЪ, р'Ьзницит'11, постояли Г'Ъ дво
рища (ханищата) пазарит-Ь, площадитТ. 
и общественнитЪ отходни м-Ьста (нуж- 
ннцпт'];). въ своя участокъ. Коммиссия- 
та принуждаваше домовладЪлцитЪ да о- 
чпетятъ нуясн1щит’11 и трапищата па по- 
мийницитТ., отверстията па които да бж
датъ постоянно п всегда закрити. При
нуждаваше р-ЬзшщитЬ да държатъ за
крито и въ чистота мясага, упичтожа-
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ИЗЛЯЗОХА ОТЪ ПЕЧА-ТЪ

НОВИ ПОДВИЖНИ ВУКВИ 
(ГОЛЕМИ)

отъ глаенигЬ по 5 а отъ съгласнитЬ по .4 букви и 

цифритЬ въ едно тЬло.

ЦЬна 2 лева.

НуждающитЬ са, да се отнесжтъ до редакцията 
на в. „Славянинъ*. Русчукь.

1’едакгоръ издатедь: Т. X. Станчева '

ваше пегоднитЪ, гнилигЪ овощия и зе
ленчуци, развалената риба и па т. п.

Вь същото врЪме, Коммпссията съ 
отношенията си, заявила е па Варнен
ското Общ. Управление 24 требовапия, 
които са касаятъ за съдържанието пу
бличните нужници, (отходни мЪста), у- 
лпцитЪ, смЪтоветЪ, площадитЪ, очистя- 
ванието крайбрежието отъ зловоннига и 
печестотпитЪ, за Коритата на Фонгани- 
тгЪ, ко-иТо са обърнали па помийни, не- 
обходимостьта за закривапието отверстия
та па протечпит-Ь зловонни канали, за 
изоставените отъ стопапит-Ь разрушени 
къщя и праздпи не заградени лгЬста. в-ь 
които са подхвърлятъ смЪтове и разни 
други печестотии. Коммпссията е указ
вала на педостаткитЬ па хл-Ьбпит-Ь пе- 
карни (Фуруни), на недостаточното чис
ло слгЪточнит-Ъ кола и не псправиото 
събирание см'ЬтоветгЬ и нечистотиите 
отъ улицитЪ, на пеобходимостьта да са 
наемпатъ хора за чистяпие и подмита- 
ние някой си мЪста и площади, за не 
испълняваиието приказанието на Ком- 
миссията отъ съдержателя отель ,,1’ома- 
ния“ за утгЬсненпото положение па жи- 
телит-Ь въ -н-Ькой си къщи, и за нема- 
вието въ нЪкой отъ тгЪхъ нужници и 
за много други.

На всичкит-Ь т-Ъзи требовапия, оо- 
щинското управление не само не е удо
стоило Коммпссията съ отв-йтъ, но даже 
тя, и не вижда попълнението имъ.

Требовапията на Санитарната Ком- 
миссия на 1-я участокъ, осв-Ьнъ много- 
то други частности, главвимъ образомъ 
заключаватъ са отъ двата елЪдующитЪ 
пункта : Чистота и вода. Коммпссията же
лае улици-гй, площаднт-Ь и публичнитЪ 
отходни мгЬста, да са съдьржатъ чисто, 
и да са чистятъ отъ хора, които трЪба 
да бъдатъ йаемнати отъ Градското Об
щинско управление, и да има въ всич- 
китЪ Фонтани на 1-я участокъ доста- 
точно количество вода, тъй като, водата 

Съобщаватъ пи изъ Варна, че пр-Ь- 
ди нЪколко дни, тамкашния Австрийски 
консулъ, като се извЪстилъ, че имало 
задържднъ въ затвора под-ь ислгЬдвание 
за кражба единъ австрийски поддапникь, 

Iто той се отпесалъ до Окръжния упра- 
Iвитель и поискалъ да са освободи; упра
вителя'' му казалъ, че немогъ да ти го 
дамъ, понеже е п -дъ исл-Ьдвание и това 
зависи отъ прокурора; Консула се отпе
салъ до прокурора и отъ него искалъ 
освобождение па затворника, прокурора 
му възразилъ, че съгласно м-Ьствит-й за
кони, пемоЖе да го освободи пр-Ьди да 
се ислЪдва. Консула искалъ поне да го 
види въ затвора и поразговори съ него; 
прокурора склоннлъ и заедно съ консу
ла и гавазипа му отиватъ въ турмата 
гд-Ьто билъ затворения; па тръгвание 
консула взема под-ь ръка затворения и 
го повежда съ себЪ си. Часовоя, които 
вардялъ поискалъ да ги спре, консула 
запов-Ъдалъ па гавазипа да извади револ
вера, намиса са прокурора, а австрийския 
консулъ извикалъ: въ името на Импе
ратора Францъ-ТосиФа да го освобо- 
дятъ. Прокурора постоянствувалъ да го 
задържи, като се съставилъ актъ за по
стъпката на консула и сгЬкий осъдилъ 
това повЪдение на консула, който е ис
калъ насилствено да извади изъ тюрма- 
та едно лице, което се обвинява въ краж
ба.

ЯВНА БЛАГОДАРНОСТ

Брлшлянското Цьрковно Настоятелство, сьрдечао 
благодари за щедрия подарокь на почитаемите любите 
ли които благоволиха да ни нодарятъ за цсрквата св. 
Парашкева кояго днесь правила имевно:

(ПлЪвнен). Село Рибень, Господинъ Пешо Герговъ 
20 лева, (Никопол), село Коприва, Бояджи Нзанчу То- 
доровъ 3 рубли Клета Т. Влтовь 50 сгог. Беца Пеш- 
ковъ 50 ст. Село Комарсво, (Плевненско) Клета 11ен 
ко Патовъ 1 левъ, село Коприва Симеонъ Танасовъ 3 
франга, Домитръ Петковъ 50 сг. село Шиаково (Ни 
кополско) Христо Сгоявовъ търгов. 1 левъ, Мицо 11ь>- 
вановъ 1 франгъ.

му, ще са открие публиченъ тчрръ съ тайна конкурен
ция. за намлявание отдаванието на предприемача на
правата на днб здания за винарско училище въ гр. Гор. 
ОрЪховиц!, г.троеннето на кои го, ще са почне отъ 15-й 

И ргъ идущата 1885 година.
Ж-л ю:ц<пТ. да малонатдавать, умоляватъ се да ги 

испратягъ нр.-дюженияга (1ез оГсгБез} вь Общинското 
Управление, до горТ. означенний ерокъ.

Работата [излиза приблишгелао на 92,000 лева.
Псканний залогь 31 право участие вь търга е 

4,600 лева, подроблигв условия, планьтъ и девиза се 
намиратъ въ Общинското Управление и са на разполо
жение па интерес.) ющигб се всеки ирисж нвень день ичасъ.

Гпр. ОрЪховаца 8Й Септемчрий 1884 год.

Кметъ: Т. Табакови'.

Секретари: Хр. Т. Раб.^евъ.

ГорнЬ ОрЬховско Градско Общинско Управление 

ОБЯВЛЕНИЕ
ЛА 1257

Иа основание >и. 3 ий отъ «Закона за публични
те търгове” Г.,рнЪ ОрЬховского Градско Онцинско у- 
иравление обжява съ настоящето, че на 15-ий Олтом- 
врий, въ два часа после пладне, вь помещението му, 
ще са открие публиченъ тьргъ, сь тайна конкуренция, 
за намалявание. отдаванието на предприемача направата 
на едно здание за градска бавя въ Гор. ОрТховица.

Ж.-лсющиге да малонатдавать, умолявал-ь се да си 
испроводять предложения та (1ез оГегСез) въ Общинско
то управление до гореозначенний ерокъ.

Работата възлиза приблизително на 28,000 лева, 
а иеканний залогъ (дипозитъ) отъ натдавача за право 
участие въ търга е 6.400 лева.

Подробните условия, плана и девиза се намиратъ 
въ Общинското управление и са на ря-.положеаие на 
интересующитЪ се в,-ека приежетвевт. день и часъ.

г. Гор. ОрЪховица 10 Сватемврпй 1884 г.

Кметъ: Т. Табаковъ.

Секретари: Хр. Т. Рибаревъ.

УЧЕНИЦА.
Свьршивша седмокласна Гимназия в-ь 

Одеса, съ отлични усп-Ьхи, търси лгЬс-гч 

за классна учителка. Което училищно 
настоятелство ся нуждае отъ такава у- 
чителка, нека ся отнесе писмено до Г-на 
Христа Комаковъ въ Търново, за учепи- 
цата.

е, необходим >то условие за увардяние- 
то на чистотата.

Като са вземе предъ видъ свирЪн- 
ствующаята еще въ някой мЪста на Ев
ропа холерата, и. в-ьзможиото й принася- 
ние въ гр. Варна, Санитарната Коммис- 
сия, като съзнава нравственната си от- 
вЪтствепность за състоянието на ввЪрен- 
ния й участокъ, покорн-Ьйше Ви моли 
Господине Уиравительо да предишните 
па Общинското управление за незабав
ното и безотлагателното испълиение на 
нашит-Ь санитарни требовапия,’ като съ
щевременно задължите и подчинепитЪ 
на Васъ Полицейски власти да бдятъ и 
да слГдятъ за попълнението имъ.

Членове па Коммпссията, па 1-я участокъ

Д-ръ Борисъ Авр. Оксъ, Петръ А. Поповъ, Бостани 
Мистониди. 

—'—'—-«а ««еаа ----------------

Пишхтъ ни изъ Никополъ:

Иикополската Църква е заприлнчела 
па Театрално помЪщение. Почти всички 
жени, забравиха вече че има въ Цирко
вата женско отд-Ьлепие и слизатъ доли

Да живЪятъ подобни родолюбци.

Лърванъ С. Щърквловъ.

----------------

ЯВНА БЛАГОДАРНОСТЬ

Бра пиянското Цьрковно Настоятелство, благодари 
крайно на сьсЪдиитЪ си села които благоволиха да по 
дарятъ на църквата свега Парашкева ;която днесь пра- 
вимч> именно: село Кацамуницч Господине Кочу Ва- 
силевъ 1 левъ, Пану Мотовч, 1 на рубла Пвань К 
Каливъ 50 ст. Димитри Еччовъ 50 сг. Пван-ь Ценовч. 
25 ст. отъ училищното настоятелство 9 7з РУб-“1“. се- 
ло Мрхтвица, подари 5 '/2 р., село Злакучени 10 рубли 
и село Гегенека махлж 9 рубли.

Да живЬятъ подобни родолюбци синове.

с. Бръшлявица 10 Септемврий 1884 г.

Пврванъ С. РЦьркеловь.

Никола Т. Столновъ.

Тьрпово 13 Сент. 1884.

ОБЯВЛЕНИЕ.
Подписания сьмъ учителствувалъ че

тири години въ Първоначално училище. 
Могъ да пр-Ьдавамъ и въ пьрвий и вто- 
рий классъ, тръся мТсто ; която община се 
нуждае отъ такъвъ учители, нгЬка се от
несе за споразумение напрано до мене въ 
Шуменъ.

Д. Д. Савовъ

ФРАНЬО СВАДЛО
ВЕЮАРЕ5Т, 1111161- \Уа1(1хе11е .1" 3.

ОБЯВЛЕНИЕ

Съ това честитъ ся считамъ да извЬстя на I. г. 
училищнитЪ настоятелства и учителигЪ въ Добричска 
околия, че снабдиха книжарвоцлта си съ еичкитб по 
трЪбни учебници, качто. за отделенията така и за кла- 
совст-Ь, намиратъ се е разни канцеларски и училищни 
потребности.

препоръчва своит-Ъ не- 
хлопающи, сами павива- 
ющи се

ДЮГЕНСКИ ЗАТВОРИ

отъ извит-ь челиченъ 
лимъ за врати и про
зорци.

Г. Добричь 15 й Септемврий 1884 год.

на предъ мъясет-Ь, тъй щото не - може 
да си представи челов-Ькъ да ли па Бога 
са моли и кланя или на жеиитЪ? Т-Ьзи 
жени са на чиновпицитЪ.

Тодори Кожухаровъ.

ГорнЬ ОрЬховсно Градско Общинско Управление

ОВЯ ВЛЕНИ Е

На 17 того престигна в-ь града; ни 
Мипистра-Президентъ г. 11. Каравеловъ, 
който ще са бави в-ь Русее и-Ъколко дни.

Скоро-печатница на в. <Славянинъ”

ЛА 1254

На основание чл 3 й отъ „закона зч публичните 
търгове” ГорнТ. ОрЕхивското Градско Общинско Управ
ление обявяла съ настоящето, че на 10-й идущий Ок 

|томврий, въ два часа посл-Ь пладнТ., въ помещението


